

持。

**结 果** 疗效标准：(1)临床治愈：症状、体征完全消失。(2)显效：症状及体征基本消失或大部分消失。(3)进步：主要症状好转，仍有部分体征及症状无改善。(4)无效：症状及体征无改善。本组病例均治疗1~2疗程。

结果：临床治愈31例(32.6%)，显效42例(44.2%)，进步19例(20%)，无效3例(3.2%)。总有效率为96.8%。显效以上共73例作X线片复查，除2例椎间隙狭窄有改善外，其余均无明显改善。

**讨 论** 通过本组95例临床观察，显效以上达76.8%，而X线片复查，大多数骨质无明显改善，可见骨质增生不是颈椎病的唯一病因。老年人气血衰退，因颈部劳损或感受风寒很容易造成经络凝滞，气血不通，皮肤失养故而麻木。本疗法取骨之会穴大杼激发太阳、少阳的经气，取外关、曲池穴通达颈部气血，达到通则不痛，阴阳平衡而症状得解。骨宁注射液可改善局部肌肉水肿及痉挛，抑制骨质增生，水针的冲击和液压作用可松解局部粘连组织，延续经络、穴位的针刺效能，再加上颈椎功能锻炼，增加了颈部肌肉、韧带的支撑力量，使疗效得以巩固。笔者从临床中体会本疗法治疗次数不宜少于30次。

## 按摩治疗岗下肌综合征21例

浙江金华市中心医院骨科 施仁照

岗下肌综合征为岗下肌急慢性劳损无菌性炎症反射而产生的一组上肢、胸壁疼痛征候群。临幊上可表现为一侧或双侧上肢的酸、麻、胀、乏力、疼痛、不适等，少数患者可表现有胸部缩窄感，大多数患者不感肩胛部有痛，岗下窝之岗下肌附着部有明显压痛。现就临幊手法按摩治疗21例报告如下。

**临床资料** 本组共21例，其中男4例，女17例。年龄22~65岁，平均43岁。病程10天~4年不等。一例为挖地劳动一天后起病，余均无明显外伤史。临幊主要表现为一侧或双侧上肢胀、麻、酸痛及乏力等。症状反射至肩及上臂4例，反射至肘及前臂7例，反射至手指10例，其中反射至胸表现胸闷1例，多数于岗下窝可触及痛性筋束，上肢可有感觉减退区。3例有不同程度的上举受限。

**治疗方法** 均采用激痛点推压，痛性筋束移位法。方法是以拇指指尖或指腹持续垂直加压于岗下窝激痛点上，由轻至重，使患者逐步适应，使压痛向上肢或胸部原痛区反射。然后逐渐改变拇指推压方向，

变作用力与肌纤维侧方垂直，使筋束被推向一侧，再作弹拨和旋转按柔，以剥离粘连，缓解肌痉挛，消结止痛。隔1~3天一次，三次为一疗程。治疗期间要求患者作适当挺胸及肩关节旋转活动，以消除岗下肌的紧张和疲劳。

**结 果** 疗效标准：症状体征完全消失为痊愈，基本消失或大部消失为好转，消失一半以内者为进步。近期疗效以末次治疗前一次为评定标准。结果：痊愈7例，其中治疗2次5例，3次1例，4次1例。好转10例，其中治疗1次7例，2次3例。进步4例，治疗2次3例，7次1例。

**体 会** 手法按摩推压激痛点，痛性筋束移位法，方法简便，效果较满意，可作为治疗的首选方法。对手法或封闭治疗仅短时间有效的顽固病例，可作痛性筋束切除或松解。

## 中药外用治疗阴茎头包皮炎

山西医学院附属二院 饶长根 胡枫林 马道远

阴茎头包皮炎，系泌尿外科门诊常见病。一般由包茎、包皮过长或药物过敏所致。我科采用中药外用治法，经治20例，效果满意。

**临床资料** 本组年龄为20~45岁，属一般炎症者13例，药物疹者7例（包括解热镇痛、磺胺、巴比妥类药物）。部分病例经服用消炎药或过锰酸钾液泡洗治疗，而不见效。

**治疗方法** 一般炎症者用生地榆30g 黄柏30g 白芨6g；如为药物疹者，另加白藓皮10g 地肤子10g，水煎，冷后，浸湿纱布，翻起包皮，给以持续湿敷，干后再以药液滴湿纱布继续湿敷。

**结 果** 炎症者经3~5天治疗全部治愈，药物疹经5~10天治疗全部治愈。用药后创面很快清洁，痛痒消除，无不良反应。

**讨 论** 本病属下焦湿热之邪客于肌肤，湿热蕴结，血凝毒滞而生，出现肌肤红肿，焮热疼痛，糜烂流脓。故宜清热燥湿，泻火解毒药用黄柏，适于下焦湿热下注；地榆、白芨具有凉血生肌、收敛止痛之效。药物过敏，兼有风证，初起发痒，故加用白藓皮、地肤子，兼有祛风利湿、止痒功效，即具脱敏作用。此外，根据实验报道，上述中药具有一定抑菌作用，有的含维生素A，有利消炎、上皮生长作用。

本方系学习朱仁康老师对急性湿疹外治法之一。方法简单实用，疗程短，效果显著。治疗中应注意：(1)保持持续性湿敷，纱布干后应及时滴药再敷；